



1880名初一女生免费接种HPV疫苗 第二针计划在12月底开打

本报讯（记者朱丹君 通讯员钟丽文/文 记者王博/图）12月12日上午，在市妇保院预防接种门诊，已经预约的适龄女性正在接种HPV疫苗（包括二价、四价、九价），现场接种的HPV疫苗均为非免疫规划疫苗，也就是我们常说的自费疫苗。据悉，今年我市有适龄女生免费接种HPV疫苗的项目在开展。

该疫苗接种项目是政府民生实事医疗健康关爱项目之一，面向的是2022年秋季新进入初一年级没有接种过HPV疫苗的女生，符合条件的可免费接种2剂次的二价国产HPV疫苗。据市疾控中心免疫预防科副科长林嘉诚介绍，今年我市计划完成1880名初一女生HPV疫苗接种，在今年7月上旬已经完成第一针的接种，第二针预计在12月底开始，在2024年1月底前完成全程免疫接种。

从价型上来说，二价HPV疫苗所覆盖16和18型是最高的。



两种型别，接种二价HPV疫苗可预防70%的宫颈癌。关于家长担心的HPV疫苗安全性问题，林嘉诚补充道：HPV疫苗的活性成分是蛋白质，没有致病性和感染性，也不会影响青少年女性的生长发育。HPV疫苗自2006年上市使用以来，其安全性经历过上市前临床研究和上市后安全性监测的长期和广泛验证，接种HPV疫苗并无长期或严重不良反应。

近年来，宫颈癌已成为女性健康的严重威胁，发病率和死亡率均居女性肿瘤第三位。幸运的是，它也是目前世界上唯一病因明确且可防可控的癌症。接种HPV疫苗，可以有效预防宫颈癌及癌前病变。有证据表明，HPV疫苗在青春期前女孩中的免疫反应更强，产生的抗体水平更高，

疫苗对个体的保护作用更大，因此世界卫生组织（WHO）推荐9~14岁女孩是接种疫苗进行宫颈癌预防的首要人群。

今年，我市启动了适龄女孩免费接种二价国产HPV疫苗民生项目，积极响应《加速消除宫颈癌行动计划（2023~2030年）》《浙江省加速消除宫颈癌工作方案》，强化宫颈癌早期预防，保护和促进广大女性健康。

链接

接种HPV疫苗注意事项

女性应排除怀孕，哺乳期暂不注射；排除近期有上呼吸道感染等疾病；酵母过敏者慎用；生理期可接种；如近期有发热、干咳、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛、腹泻等症状者请暂缓接种HPV疫苗。

浙江省肿瘤医院台州院区胃肠MDT团队 斩获浙东南赛区第一名

本报讯（通讯员姚俊 程妮娜）近日，由浙江省医师协会肿瘤MDT专业委员会主办的“登峰之旅西湖杯”肿瘤MDT精英赛肠癌组半决赛中，浙江省肿瘤医院台州院区应荣彪主任医师带领的胃肠MDT团队斩获浙东南赛区第一名的佳绩。

此次比赛通过线上病例分享

和多学科专家实时交叉讨论的方式进行，并有国内知名专家点评，共有4支来自台州和温州的精英团队参与。该院胃肠MDT团队凭借过硬的专业水平和学科融合互补的优势，最终在半决赛中脱颖而出，将与省内其他3个专业团队会师决赛。

什么是MDT？MDT即多学科联合会诊，它是由多学科专

家以共同讨论的方式，为患者制订个性化综合诊疗方案的过程。通过多学科专家组协作的方法，发挥医院学科综合实力强的优势，实现以患者为中心、高效优质的“一站式”诊疗服务。

浙江省肿瘤医院台州院区自2006年开展胃肠道肿瘤的MDT工作以来，经过数年的实

践和经验积累，于2017年正式成立了胃肠道肿瘤的MDT团队。该团队由胃肠外科、肿瘤内科、放疗科、肝胆外科、病理科、影像科、超声医学科、营养科、临床药学室以及心理科等十几个专业的专家组成，定期举行MDT讨论，为给胃肠道肿瘤患者带来规范化、个体化的治疗方案而不断努力。

李阿姨胃内长出拳头大小结石 医生提醒：不可空腹吃柿子、山楂、西红柿等

本报讯（记者朱丹君 通讯员王朦佳）近期，40多岁的李阿姨，因突然出现腹痛、腹胀、厌食且伴恶心呕吐，到台州市中西医结合医院门诊就诊。经胃镜检查，患者胃底有一巨大结石，约拳头大小。若不取出胃内结石，结石有可能越来越大，会造成胃巨大溃疡、穿孔、出血以及肠梗阻可能。

收治入院后，消化内科医生林晓决定为患者采取胃镜下碎石取石术。由于结石大而坚硬，林晓细致谨慎地利用套圈器反复进行切割、粉碎，再利用网篮分块

将胃石取出。经过一个多小时的手术，成功地取出胃石。术后，医生还嘱咐患者连续7天每天喝100毫升可乐，外加服用铝碳酸镁咀嚼片，有助于残留的小石块排出体内。

胃石可发生于任何年龄段，秋冬季是许多果实成熟的季节，也因此成为胃石症高发季节。柿子中富含鞣酸，尤其是味涩没熟透的柿子，人们在空腹状态下吃过量的柿子、西红柿、山楂等。胃酸会与果实中的鞣酸发生反应，形成一种难以溶解在水中的复合物。在进食其他食物

后，这种复合物会与其他食物中的果胶、膳食纤维等发生反应，引起结石。据林晓介绍，胃结石会引起腹部不适、疼痛、恶心、呕吐等症状，严重的还可能导致消化道溃疡、出血、胃穿孔等并发症。

喝可乐能治胃结石吗？如果胃结石较小，可以遵医嘱使用复方碳酸氢钠片、排石颗粒等药物进行治疗。如果胃结石较大，可以通过内镜取石将其取出。林晓说，可乐并不是对所有的胃结石都有效，胃结石的种类非常多，如果没有明确就贸然用可乐来进

行治疗，那很可能会导致严重后果。所以，用可乐治胃结石一定要根据检查结果并在医生指导下使用。

最后，林晓提醒市民，每年因过量进食柿子导致胃结石的新鲜频发，柿子虽美味，切勿贪食，尤其是不可空腹吃柿子。与此同时，老年人、婴幼儿、胃肠道术后等胃肠动力差者是胃石症的高发人群，应尽量少进食柿子、山楂等食物。如果市民出现上腹饱胀不适、食欲下降、恶心呕吐、全腹疼痛、停止排气等症，应及时就医治疗。

产后12天的妈妈，发现奶水越来越少 医生提醒：保持夜间哺乳很重要

本报讯（记者朱丹君 通讯员蔡海娣）产后12天的妈妈打电话到市妇保院产一病区咨询出院回家后，现在奶水越来越少了，怎么办？病区护士详细询问了这位妈妈的喂养情况，得知她每天都是母乳喂养，晚上由于婆婆怕其夜间经常起来喂奶，容易着凉，落下月子病，因此直接由家人给宝宝喂奶粉。

接电话的护士告诉这位妈妈，奶水减少的原因可能就在这里，夜间没有继续给宝宝哺乳。长时间不排空乳房会减少泌乳素分泌，导致母乳分泌量减少。不仅如此，长时间不排空乳汁会出现母乳残留及乳房肿块，还可引起细菌感染导致急性乳腺炎，表现为乳房红肿、发热、疼痛等症状，说明坚持夜间哺乳的重要性。

今天，由市妇保院的产科专家来给大家普及一些母乳喂养时碰到常见问题。

- 问题一：奶水不多，还越来越少了，宝宝不够吃，怎么办？如果妈妈没有存在乳房发育问题或其他特殊情况，那么只要加强营养，多吃一些下奶的食物，多喝一些汤水，空闲时多多按摩乳房，让宝宝多吮吸乳房，就能够刺激乳汁分泌。记得，保持心情愉快，这是最关键的因素，不要让工作影响你的情绪，争取做到事事顺心不烦。或者吃了一些可能回奶的食物，都可能造成母乳不足，但这些都是暂时的，及时调整就好。还有些宝宝会有阶段性的胃口大增，所以如果阶段性地出现母乳不足，不用太担心，增加哺乳时间或次数，慢慢会跟上来的。
- 问题二：母乳喂养的宝宝是否需要补水？母乳和配方奶不同，本身含有很多水分，纯母乳喂养的宝宝在6个月之前，都不用额外补水。6个月后，因为辅食添加的需求，可以考虑在两餐之间补充水分。
- 问题三：母乳喂养每日喂养几次合适？母乳消化较快，需频繁喂养。一般间隔1~3小时，每天8~12次，吃奶后表现满足状态。另外，由于泌乳素在凌晨达到分泌高峰，因此夜间也需要哺乳。喂养时间一般15~30分钟不等。时间过短(<10分钟)会导致后乳摄取不足，从而影响宝宝从母乳中获取足够的脂肪。且乳汁滞留会引起涨

奶不适，进一步抑制泌乳，从而影响后续哺乳。

●问题四：孩子想吃奶时有哪些表现呢？

当宝宝开始身体扭动、嘴巴张开，舌头吐出来，舔嘴唇，头部开始转动，寻找乳房等寻乳反射的表现时，是需要喂养的早期信号，此时母亲可以准备喂奶了。

●问题五：喂养时间多长合适？

美国饮食营养协会和WHO均建议纯母乳喂养至少6个月，母乳混合辅食喂养至12个月，其后结合母亲和孩子意愿，可以持续母乳喂养2年甚至更长时间。对牛奶蛋白过敏的婴儿可继续母乳喂养，但母亲也应回避牛奶及其制品，同时注意补充钙剂(800~1000mg/d)。

创伤性关节炎能治愈吗？

任兼科教处副主任任何生中医师：创伤性关节炎实际上是一种由创伤引起的，以关节软骨的退变，进而继发骨质增生为主要变化的一种病变，患者往往表现为关节疼痛、肿胀、功能活动障碍等症状。

如果已经确诊为创伤性

关节炎确实无法治愈，但是可以通过适当的治疗缓解症状甚至避免进一步加重。比如急性期，可以通过适当制动，使用消炎止痛药、中药、贴敷等方法改善症状；慢性期，可以使用润滑营养关节软骨的药物口服或关节腔灌注，甚至使用

(记者朱丹君整理)

大咖来会诊



近期，这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大批医学“大咖”来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

市一院

12月22日，浙二医院心内科常务副主任，蒋峻主任医师，将到特需门诊坐诊、查房，介入手术。

12月22日，浙二医院神经外科副主任，许璟主任医师，将特需门诊坐诊、手术。

12月23日，复旦大学附属妇产科医院妇科刘晓霞副主任医师，将到妇科门诊坐诊、查房、手术。

12月23日，浙二医院乳腺外科主任，陈益定主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月23日下午，邵逸夫医院心内科房颤中心秘书，蒋汝红主任医师，将来院手术、查房、讲座。

12月27日，邵逸夫医院肾内科主任、血管通路中心主任，李华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月29日下午，邵逸夫医院普外科副主任、日间手术中心主任，梁霄主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月30日，邵逸夫医院头颈外科主任助理、下沙院区头颈外科主任，章德广主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月31日，浙一医院消化内科副主任，陈春晓主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、做胃肠镜操作。

浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区开展查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院开设门诊与手术。

周二上午，介入与微创外科徐栋主任医师在门诊坐诊。

周一下午、周三上午，介入与微创外科王一凡副主任医师在门诊坐诊。

周三上午，介入治疗科孙伟生主治医师在门诊坐诊。

周三全天，头颈外科楼建林副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周三全天，胸部外科冯继峰副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，乳腺外科丁雨钦副主任医师在门诊坐诊。

周二全天，肿瘤放疗科杨洋副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，妇瘤科赵灵琴副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周四上午，肿瘤内科石志永副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，中西医结合科包文龙副主任医师在门诊坐诊。

周一、三全天，病理科郑增光主治医师在门诊坐诊。

周一上午、周二上午，放射科张娟副主任医师在门诊坐诊。

内镜中心郭鹏主治医师定期在医院开展内镜操作。

12月20日，浙江省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

12月22日，浙江省肿瘤医院乳腺外科丁小文主任医师来院坐诊、手术。

12月22日，浙江省肿瘤医院中西医结合科姚庆华主任医师来院坐诊、手术。

12月27日，浙江省肿瘤医院腹部外科陈建祥主任医师来院坐诊、手术。

12月29日，浙江省肿瘤医院胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

台州市中西医结合医院

12月21日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室苏建明主任医师来院坐诊。

12月22日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任医师来院坐诊。

12月23日，浙大附属邵逸夫医院普外科副主任蒋智军主任医师来院坐诊及手术。

12月24日上午，上海市第一人民医院儿科主任邓玫主任医师来院坐诊。

12月29日下午，浙江省中医院儿科朱永琴主任医师来院坐诊。

12月30日，浙江医院心内科主任唐礼江主任医师来院坐诊。

●市妇幼保健院

市妇幼保健院为浙江大学医学院附属儿童医院温岭分院，浙大儿院长期派驻专家开展门诊、病房、教学等各项工作。

12月23日上午，浙江省中医院妇科郑美云主任医师来院坐诊、手术。

12月23日上午，树兰（杭州）医院甲乳外科瞿海江主任医师来院坐诊、手术。

12月24日下午，浙大儿院王颖硕小儿内科名医工作站，儿内呼吸科徐迎春主任医师来院坐诊。

12月24日上午，浙大儿院耳鼻咽喉科付勇主任医师来院坐诊。

12月24日上午，浙大附二医院生殖中心赵军招主任医师来院坐诊。

12月31日下午，浙大儿院呼吸科周云连主任医师来院坐诊。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君整理